

AIPPI世界知识产权大会将首次在我国举办

哪些亮点值得期待

□新华社记者 潘洁

2024年AIPPI世界知识产权大会将于10月19日至22日在浙江省杭州市举办，这是国际保护知识产权协会(AIPPI)成立127年来首次在中国举办世界知识产权大会。中国贸促会10月10日举行专题新闻发布会介绍有关情况。

中国贸促会副会长于健龙说，AIPPI世界知识产权大会首次落地中国，体现了国际社会对中国知识产权事业历史成就的高度认可，将促进中外知识产权界交流合作，使我国在国际知识产权领域提升话语权、厚植朋友圈、扩大影响力，为构建共商、共建、共享的知识产权全球治理格局贡献中国智慧、提出中国方案。

2024年AIPPI世界知识产权大会由中国贸促会和国际保护知识产权协会共同主办，杭州市政府和国际保护知识产权协会中国分会承办。大

会主题是“知识产权的平衡保护与创新”，主会场设在杭州国际博览中心。

中国贸促会专利商标事务所所长、AIPPI中国分会会长龙传红介绍，杭州AIPPI大会将从权利行使、禁令发布以及不同类型知识产权的权利边界或权利利用等视角深入探讨知识产权的平衡保护。大会的四个知识产权专题研究分别涉及专利领域现有技术的披露要求以及未按要求披露的后果、商标领域非显著性表述对商标保护的影响、著作权领域的戏仿以及知识产权行使中的权利滥用。

于健龙说，目前，大会各项筹备工作已基本就绪，大会的突出亮点可以概括为“三多”。

参会代表数量多。本次大会注册参会总人数达到2259人，是欧洲之外举办大会注册参会人数最多的一次。参会人员来自92个国家和地区，其中境外注册参会人员超过1500人。参会人员

的国别和地区数量创AIPPI历史大会的历史新高。

大会活动形式多。大会包括开幕式、欢迎招待会、各国和地区分会会长理事会、全体会议、专题论坛、执行委员会会议、知识产权局局长访谈午餐会、专利侵权案件庭审旁听、文化之夜、闭幕式等众多活动。大会议题涵盖知识产权各个领域，包括专利、商标、著作权、外观设计等。

中国元素多。从参会代表看，有700多位来自中国的知识产权人士注册参会。从专业活动看，杭州市中级人民法院将举行专利侵权案件庭审，部分境外参会人员已报名旁听，近距离感受我国知识产权司法保护的专业性和权威性；中国专场论坛将邀请中国知识产权领域的政府官员、法官介绍中国知识产权审查和保护的最新情况。

杭州市副市长胥伟华介绍，为做好AIPPI大会各项筹备和服务保障工作，

杭州专门成立了工作专班，统筹推进大会各项工作，在接待服务方面通过数字化移动支付等城市智能应用场景，让最新科技成果贯穿大会的各个环节，推动杭州与国际知识产权界的交流合作，深化大会成果的溢出效应。

据介绍，作为致力于知识产权发展和进步的全球性国际组织，AIPPI成立于1897年。现有来自130个国家和地区的会员8700多名，在66个国家和地区成立国家或者地区分会，会员主要是对知识产权保护感兴趣的律师、专利和商标代理人、法官、学者、科学家和工程师。

AIPPI每年举办一次世界知识产权大会，聚焦四五个知识产权领域前沿热点问题深入研讨，经AIPPI执委会投票后形成决议。AIPPI成立127年来已通过了700多项决议或报告，成为相关国际组织、各国政府制定知识产权政策法律的重要参考。

新华社北京10月10日电

亚洲群众体育协会设立「亚洲太极拳日」

56个作品将亮相 首届全国小戏小品展演

新华社西安10月10日电(记者 季嘉东)亚洲群众体育协会(ASFAA)第54届执委会9日在西安举行，确定每年3月21日为“亚洲太极拳日”，在成员国家和地区统一开展太极拳推广活动。

近年来，太极拳这项来自中国的传统健身运动受到世界人民的喜爱，作为一种温和有效的锻炼方式，其健身价值得到普遍认可。

本次会议在第二届中国-东盟国民体质与健康促进国际学术会议期间举行，ASFAA主席潘永权表示，这促进了东盟国家和ASFAA之间的交流。

会上，中华全国体育总会介绍了中国全民健身发展情况和国民体质监测工作，推广了全民健身和全民健康深度融合的“中国方案”。

会议还讨论通过了亚洲群众体育协会跳绳挑战活动等方案。“我们计划明年主要推广太极拳、跳绳和步行，还要设立‘亚洲步行日’，让大家意识到锻炼身体的好处。”潘永权说。

在西安期间，亚洲群众体育协会执委会还将应邀参加体育科普中国行——科学健身进公园、国球进公园、冠军进校园等活动，观看太极拳展演等，用脚步感受中国全民健身高质量发展的新变化。

多彩活动迎重阳



10月10日，在河南省洛阳市涧西区武汉路街道武汉路社区“银发宴”重阳节活动上，志愿者为老人集体祝寿。近日，各地举行丰富多彩的活动，倡导尊老、敬老、爱老的传统美德，喜迎重阳。

新华社发(黄政伟 摄)

生态环境部

六方面发力以高水平保护支撑高质量发展

新华社北京10月10日电(记者高敬)在10日举行的中国环境与发展国际合作委员会2024年年会开幕式上，生态环境部部长、国合会中方执行副主席黄润秋表示，将从6个方面发力，充分发挥生态环境引领、优化和倒逼作用，以高水平保护支撑高质量发展，努力建设人与自然和谐共生的美丽中国。

黄润秋说，近年来，中国坚定不移走生态优先、绿色发展之路，美丽中国建设迈出重大步伐。当前，中国绿色低碳转型任务依然艰巨，要充分发挥生态环境引领、优化和倒逼作用。

一是更加注重源头预防，形成高水平的调控体系，从根源上降低碳排放和污染物排放；二是更加注重精准

管控，形成高水平的治理体系，精准识别生态环境问题成因，靶向治疗、精准施策；三是更加注重规范倒逼，形成高水平的标准体系，推动行业技术进步，引领绿色转型；四是更加注重市场引导，形成高水平的政策体系，激发保护生态环境的内生动力；五是更加注重科技赋能，形成高水平的技术体系，提升美丽中国建设科技支撑能力；六是更加注重开放共赢，形成高水平的合作体系，共谋发展与保护协同的全球合作新路径。

此外，他介绍，中国积极建设性参与全球环境与气候治理，为推动构建公平合理、合作共赢的全球环境治理体系，共建清洁美丽世界作出重要贡献。中国深度参与全球气候治理，持续推进全球生物多样性进程。中国牵

头发起“昆明—蒙特利尔全球生物多样性框架”实施倡议，已有26个缔约方及相关国际组织响应；发布《中国生物多样性保护战略与行动计划(2023—2030年)》，成为“昆蒙框架”通过以来全球第7个、也是发展中国家第1个完成战略行动计划更新的国家；中国率先出资成立的昆明生物多样性基金正式启动，争取在《生物多样性公约》第十六次缔约方大会(COP16)前推动首批项目落地。中国还积极开展双边环境治理合作，并深入推进绿色“一带一路”建设。

据悉，国合会成立于1992年，是经中国政府批准的国际性高层政策咨询机构。本次国合会年会的主题是“开放包容创新合作，共建清洁美丽世界”。

手足口病进入高发期 疾控机构提示做好防控

新华社北京10月10日电(记者顾天威)每年的9月至11月都是手足口病的秋季高发期，家长们需引起重视，持续关注孩子是否手、脚、臀等部位出现皮疹，口腔是否出现疱疹……近日，中国疾控中心发布健康提示，提醒手足口病仍在高发期，家长们需关注家中5岁及以下儿童是否出现手足口病典型症状，做好防控。

手足口病是由多种肠道病毒引起的5岁及以下儿童常见急性传染病。临床表现有发热，口腔出现疱疹，手、足和臀部出现斑丘疹等，伴有咳嗽、流涕、食欲不振等症。患儿一般

预后良好，7天至10天病程后可康复。

根据健康提示，预防手足口病应做好以下几点：包括避免接触患儿，尽量不要与孩子拥抱、分享玩具、共用餐具和洗浴用品等，防止交叉感染；保持手卫生，用“七步洗手法”清洁双手；减少聚集；密闭公共场所和居室要经常通风，保持空气流通；做好清洁消毒；积极接种疫苗。

部分家长想了解手足口病疫苗的接种提示。对此，健康提示明确，接种EV-A71疫苗可有效预防EV-A71感染引起的手足口病和其他相关疾病，并减少手足口病重症和死亡的发生。

为尽早发挥保护作用，鼓励儿童在12月龄前完成全程接种，1岁及以上儿童越早接种越好。

发现孩子感染了手足口病怎么办?家长不要惊慌，要密切观察孩子，保证孩子的水分摄入，防止脱水。“北京儿童医院感染内科副主任医师郭欣提示，如果发现孩子出现手足口病典型症状，要积极控制高热，避免不必要用药，同时做好口腔和皮肤护理。孩子如出现持续高热、神经系统异常、呼吸异常、循环功能障碍、中度或重度脱水等情况，可能发展为重症，一定要立即就医。

呵护精神卫生要从“脱敏”做起

新华社记者 徐鹏航

10月10日是世界精神卫生日。时下，精神健康日益成为人们的追求，精神卫生愈发受到全社会的广泛关注。国家卫生健康委公布今年的全国宣传主题为“共建共治共享，同心健心安心”，充分体现了全社会对精神卫生的重视。

呵护精神卫生，要从对精神心理疾病“脱敏”做起，增加理解，减少病耻感，共同营造一个充满关爱与支持的社会氛围。

在现实生活中，仍有一些人不能正确认识精神心理疾病——有的人羞于谈起，对其讳莫如深；有的人视其为“洪水猛兽”，避之唯恐不及；有的人认为精神心理疾病是个人意志品质问题，只是简单的“想不开”“不坚强”“爱钻牛角尖”。

对精神心理疾病“脱敏”，首先要树立正确的认识。精神心理疾病是一种“普通而不普通”的疾病。“普通”是因为它就像一场“心灵感冒”，是可以预防和治疗的。精神心理疾病患者和其他躯体疾病患者一样，也是疾病的受害者。“不普通”则是因为精神心理疾病更加需要专业的治疗，也需要更多的谅解与关爱。

就个人来说，对精神心理疾病“脱敏”，有助于更好地关注自己的心理健康，也有助于早发现、早治疗。每个人一生中都可能遇到心理健康问题，出于病耻感而讳疾忌医只会让病情恶化，错过最佳治疗时机。主动学习和了解心理健康知识，出现问题时及时向专业机构寻求帮助，则有助

于保持积极健康的情绪，避免持续消极情绪对健康造成伤害。要认识到及时求助于专业人士不等于自己有病，更不等于病情严重，而是负责任的体现。

就家庭来说，对精神心理疾病“脱敏”，既有助于患者的康复，也有利于家庭稳定和谐。更多了解精神心理疾病基本知识，给予患者关心、关爱，对患者的治疗、康复至关重要。尊重患者，不歧视患者，为患者提供支持，能够减少患者的孤独感，让其更有信心面对问题。此外，要充分理解患者的一些行为是疾病导致的，而非其有意为之，减轻照护者的心理负担。

就社会来说，对精神心理疾病“脱敏”，有助于形成包容和支持的社会环境，真正实现“共建共治共享”。心理健康和精神卫生不仅是医疗卫生问题，更是民生和社会问题，关乎个人身心健康和社会和谐。

以科学和包容的心态，了解精神卫生知识，关注心理健康，理解和接纳精神心理疾病患者，将有利于形成更加友善和温暖的社会环境。对此，需要你我携手共同营造“同心健心安心”的社会氛围，让每个人都能享受到真正的精神健康与幸福。

据新华社北京10月10日电

新华时评

2024中国体育文化博览会、中国体育旅游博览会在苏州开幕

据新华社苏州10月10日电(记者 丁文娟 王恒志)2024中国体育文化博览会、中国体育旅游博览会(以下简称“两个博览会”)10日在苏州国际博览中心开幕。

两个博览会以“体育新气象、强国向未来”为主题，展区规模超5万平方米，设体育文化体育旅游主题展区、各地体育文化体育旅游展区、特色运动项目专业展区、国家及国际组团展区和两个路演推介区，共吸引500余家国内外单位参会。

国家体育总局副局长周进强表示，希望各方在两个博览会上深入交流，共同探索体育文化事业发展的新路径、新模式，为体育强国建设贡献智慧和力量。

国际奥委会主席巴赫发来视频致辞，祝贺中国运动员在巴黎奥运会上取得辉煌成绩，感谢中国为巴黎奥运

会成功举办作出的贡献。他期待两个博览会秉持奥运精神，为中国乃至全球体育事业勾画蓝图。

“我们对新中国成立75年来的体育成就、巴黎奥运会的精彩瞬间进行了回顾，通过中国体育博物馆收藏的实物，全面展示、传承中华体育精神和体育文化。”国家体育总局体育文化发展中心副主任黄金介绍，本届是首次实现31个省市区参会，希望搭建国际化、专业化、市场化、高端化的体育文化、体育旅游展示交流平台。

中国旅游协会副会长兼秘书长张润钢表示，体育与旅游进一步融合，不仅能推动传统文化创新发展，还能推动经济社会高质量发展。中国旅游协会将充分发挥桥梁纽带作用，与各地共同努力，推动新时代文体旅高质量融合发展。

第八届中国非遗博览会将全面展现20年来中国非遗保护实践成果

新华社北京10月10日电(记者 徐壮)今年是我国批准联合国教科文组织《保护非物质文化遗产公约》20周年。记者从文化和旅游部10日举行的第八届中国非遗博览会新闻发布会上了解到，本届中国非遗博览会将以“保护传承、守正创新”为主题，全面展现20年来中国非遗保护的实践成果。

“通过20年的实践，我国已形成既符合中国国情、又与国际衔接，具有中国特色的非遗保护体系。”文化和旅游部非物质文化遗产司副司长胡雁表示，本届中国非遗博览会坚持专业性、创新性、体验性、群众性，以专业的知识、丰富的内容、新颖的展陈，打造非遗展示新空间、新场景，着力提升品牌化、市场化、年轻

化水平。

展现非遗连接现代生活之美，让非遗“活”起来；展现非遗传承青年力量之美，让非遗“火”起来；展现非遗与新技术结合之美，让非遗“潮”起来，是本届中国非遗博览会的三大特点。

山东省济南市副市长广锋说，此次博览会将充分展示“非遗·非常美”理念，努力让“人民的非遗、文化的瑰宝”“非遗助力美好生活”“探索中国非遗、对话千年文明”成为到场观众的共识。

第八届中国非遗博览会由文化和旅游部主办，山东省文化和旅游厅、济南市政府承办，将于10月17日至21日在山东省济南市举办。

汽油、柴油价格上调

新华社北京10月10日电(记者陈炜伟)国家发展改革委10日发布消息，按照现行成品油价格形成机制，自2024年10月10日24时起，国内汽油、柴油价格每吨分别上涨140元和135元。

国家发展改革委有关负责人说，中石油、中石化、中海油三大公司及其他原油加工企业要组织好成品油生产和调运，确保市场稳定供应，严格执行

国家价格政策。各地相关部门要加大市场监督管理力度，严厉查处不执行国家价格政策的行为，维护市场秩序。消费者可通过12315平台举报价格违法行为。

本轮成品油调价周期内国际油价震荡上涨。国家发展改革委价格监测中心预计，短期内国际油价仍将呈震荡走势。